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1. PĒTĪJUMA BŪTISKĀKIE REZULTĀTI

 Absolūtais vairākums jauniešu Latvijā ir apmierināti ar savas dzīves kvalitāti – 31% ir pilnībāapmierināti un vēl 58% - drīzāk apmierināti ar savu dzīvi. Tikai 11% ir tādu, kuri ir neapmierināti.
 Jauniešu apmierinātība ar savu dzīvi pēdējo trīs gadu laikā nav būtiski mainījusies – ik gadusaptuveni 1/3 aptaujāto novērtējuši, ka ir pilnībā apmierināti, aptuveni puse – ka ir drīzākapmierināti un aptuveni 1/10 – ka ir neapmierināti.
 Visbiežāk – 25% gadījumu – jaunieši norādījuši uz finansiālām problēmām, savukārt 15% - uzlaika trūkumu. Dažādi citi iemesli minēti retāk kā 1/10 gadījumu – 8% norāda uz bezdarbaproblēmu, 7% - uz problēmām privātās attiecībās, ģimenē, 6% - izglītības sistēmas problēmām,bet 5% - dzīves līmeni valstī kopumā.
 48% jauniešu pēdējā gada laikā ne reizes nav veikuši brīvprātīgo darbu, savukārt 52% apgalvo, kair to darījuši vismaz vienu reizi – 9% aptaujā norādījuši, ka brīvprātīgo darbu ir veikuši vairākasreizes gadā, 23% - ka dažas reizes un vēl 20% - ka vienu reizi.
 Brīvprātīgā darba veicēju īpatsvars pēdējo trīs gadu laikā nav būtiski mainījies – aptuveni 1/10jauniešu to veic regulāri, aptuveni 2/5 – reizēm, bet 1/2 - neveic.
 Ja pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu ne reizes nebija veikuši 48% aptaujāto jauniešu, tadkopumā 46% to nav gatavi darīt arī tuvākā gada laikā – tas ļauj secināt, ka kopējais brīvprātīgajādarbā iesaistīto jauniešu īpatsvars tuvākā gada laikā visdrīzāk nemainīsies.
 Vairākums jauniešu – kopumā 68% - apgalvo, ka viņiem ir visas (25%) vai lielas (43%) iespējaspavadīt savu brīvo laiku tā, kā viņi paši to vēlētos. Tomēr liels – 31% - ir arī to jauniešu īpatsvars,kuri apgalvo, ka viņiem ir nelielas vai nav nekādas iespējas pavadīt brīvo laiku tā, kā viņi to vēlas.
 Pēdējo četru gadu periodā jauniešu vērtējumi par iespējām pavadīt brīvo laiku atbilstoši savāmvēlmēm nav būtiski mainījušies – aptuveni 1/5 uzskata, ka viņiem ir visas iespējas, 2/5 – ka irlielas iespējas, bet 1/3 – ka ir nelielas vai nav nekādu iespēju.
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 Jaunieši, kuri novērtēja, ka viņiem ir nelielas vai nav nekādu iespēju pavadīt brīvo laiku tā, kā viņito vēlētos, tika lūgti norādīt, kādas iespējas viņi vēlētos, lai būtu pieejamas. 57% respondentu navvarējuši sniegt konkrētu atbildi, savukārt tie, kuri minējuši konkrētas vēlmes, salīdzinoši visbiežāknorādījuši uz vēlmēm pēc plašākām sporta aktivitātēm (17%) un izklaides, teātra, kino, klubiem(12%).
 Pēdējā gada laikā jaunieši visbiežāk iesaistījušies dažādās kultūras un izklaides aktivitātēs – 35%tās apmeklējuši 12 un vairāk reižu, vēl 26% - 6-11 reizes. Interešu aktivitātēs, piemēram, pulciņos,interešu klubos u.tml., pēdējā gada laikā piedalījušies kopumā 67% jauniešu (24% - 12 un vairākreižu).
 Anketā jaunieši tika lūgti arī norādīt, ar kādiem šķēršļiem ir saskārušies, lai iesaistītos dažādāssabiedriskās, sociālās, politiskās vai cita veida aktivitātēs. Tikai 1/10 apgalvojuši, ka navsaskārušies ar nekādiem šķēršļiem, kamēr pārējie minējuši konkrētus šķēršļus. Visbiežāk – 51%gadījumu – jaunieši norādījuši uz laika trūkumu kā iesaistes barjeru. Izteikti liela daļa – 40% -jauniešu norāda, ka viņiem nav bijusi interese piedalīties, savukārt 1/4 izjūt informācijastrūkumu. Būtiski uzsvērt, ka tikai 15% kā šķērsli norāda finanšu problēmas.
 Kopumā jaunieši novērtējuši, ka viņiem ir pietiekoši daudz informācijas tikai par savas skolas/augstskolas aktivitātēm un jauniešu pulciņiem, klubiņiem un interešu grupām (attiecīgi 57% un39%). Pārējās anketā iekļautajās kategorijās lielāks bijis to jauniešu īpatsvars, kuri vērtējuši, kaviņiem ir par maz informācijas, īpaši attiecībā uz NVO darbu un savas pašvaldības darbību.
 Vaicāti, kur būtu visērtāk saņemt informāciju par dažādiem projektiem, jauniešu iespējām,jaunatnes politiku valstī, vairākums jauniešu norādījuši, ka masu mediji būtu visērtākaisinformācijas avots (55%). Tikai nedaudz retāk minēts, ka vislabprātāk informāciju iegūtu skolā,augstskolā (51%) vai no draugiem (48%).
 Aptaujas anketā jaunieši tika lūgti nosaukt trīs galvenos jautājumus, kurus Latvijas valdībai būtujārisina tieši jauniešu jomā. Salīdzinoši visbiežāk minētas atbildes: jārisina jautājums par darba unprakses iespējām (33%), jāuzlabo izglītības sistēma (24%), jānodrošina bezmaksas izglītība(12%) un brīvā laika pavadīšanas iespējas (11%).



Izglītības un zinātnes ministrija
Aptauja ikgadējā jaunatnes politikas monitoringa ietvaros 2013

5
2. PĒTĪJUMA METODOLOĢIJA

Pētījuma mērķis: Nodrošināt ikgadējā monitoringa veikšanu par jaunatnespolitikas īstenošanas atsevišķiem aspektiem, lai nodrošinātudarbības un politikas rezultātu mērīšanuMērķa grupa: Jaunieši vecumā no 13 līdz 25 gadiem.Respondentu plānotais skaits: 1000 respondentu.Respondentu sasniegtais skaits: 1033 respondentu.
Pētījuma izlases raksturojumu skatīt attēlā.Pētījuma norises laiks: 2013. gada septembris-oktobrisPētījuma lauka darba laiks: 2013. gada 9.septembris – 2.oktobrisAptaujas metode: Pašaizpildāmās anketas.Anketu aizpilde tika organizēta sadarbībā ar vispārizglītojošāmskolām, arodskolām un augstskolām.Pētījuma darba grupa: Pasūtītāja pārstāve – Diāna Sīmansone, IZM Sporta un jaunatnesdepartamenta direktora vietniece jaunatnes jomā.Pētījuma projekta vadītājs – Gints Klāsons, SIA “Excolo Latvia”pētnieks.
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VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152

RESPONDENTU PROFILS (%)

Bāze: visi respondenti, n=1033
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3. DZĪVES KVALITĀTES NOVĒRTĒJUMSAbsolūtais vairākums jauniešu Latvijā ir apmierināti ar savas dzīves kvalitāti – 31% ir pilnībāapmierināti un vēl 58% - drīzāk apmierināti ar savu dzīvi. Tikai 11% ir tādu, kuri ir neapmierināti.

Ar savu dzīvi apmierinātāki ir 13-15 gadīgie jaunieši (53% ir pilnībā apmierināti), Vidzemē unZemgalē dzīvojošie (attiecīgi - 42% un 39%). Novērojams arī, ka savu dzīves kvalitāti pozitīvāk vērtētie, kuri regulāri veic brīvprātīgo darbu, un kuriem ir lielas iespējas pavadīt brīvo laiku atbilstošisavām vēlmēm.
Savukārt neapmierinātību ar savu dzīvi salīdzinoši biežāk izsaka jaunieši, kuriem dzimtā nav latviešuvaloda (17% neapmierināti), profesionālo vidējo izglītību ieguvušie (16%), Rīgā un Latgalē dzīvojošie(14% katrā reģionā), kā arī tie, kuri novērtē, ka viņiem nav iespējas pavadīt brīvo laiku atbilstošisavām vēlmēm (24%).

Esmu pilnībāapmierināts/-a ar savudzīvi31%

Esmu drīzākapmierināts/-a ar savudzīvi58%

Esmu drīzākneapmierināts/-a ar savudzīvi10%

Esmu pilnībāneapmierināts/-a ar savudzīvi1% Nav atbildes0,3%

Lūdzu, novērtē kāda ir Tava dzīve (dzīves kvalitāte) pašlaik: izglītības iespējas, hobiju un
brīvā laika iespējas, finanses, veselība, drošība (skolā, uz ielas, mājās)? (%)

Bāze: visi respondenti, n=1033
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Kopumā novērojams, ka jauniešu apmierinātība ar savu dzīvi pēdējo trīs gadu laikā nav būtiskimainījusies – ik gadus aptuveni 1/3 aptaujāto novērtējuši, ka ir pilnībā apmierināti, aptuveni puse – kair drīzāk apmierināti un aptuveni 1/10 – ka ir neapmierināti.

31%
53%32%23%

35%26%
35%23%

53%33%26%24%22%19%
22%32%42%37%39%24%

39%34%28%29%
33%28%

39%14%

58%
43%54%63%

53%62%
57%59%

43%54%62%57%63%73%
64%56%50%52%52%63%

46%57%63%58%
57%58%

55%62%

10%
3%11%11%

10%9%
8%15%

3%12%10%12%12%7%
12%10%7%9%6%13%

10%8%8%11%
8%12%

5%22%

1%
2%2%
1%1%
1%2%
1%1%1%4%2%

2%2%
1%2%1%

4%
1%1%
1%2%
1%2%0% 20% 40% 60% 80% 100%

VISI, n=1033VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA PĒDĒJĀ GADA LAIKĀVeicu regulāri, vairākas reizes gadā, n=89Veicu dažas reizes gadā, n=235Veicu vienu reizi gadā, n=206Pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu neesmu veicis, n=498BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA TUVĀKĀ GADA LAIKĀVēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=552Nevēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=474IESPĒJAS PAVADĪT BRĪVO LAIKU KĀ VĒLASIr visas/ lielas iespējas, n=705Man ir nelielas/ nav nekadu iespēju, n=325

Lūdzu, novērtē kāda ir Tava dzīve (dzīves kvalitāte) pašlaik: izglītības iespējas, hobiju un
brīvā laika iespējas, finanses, veselība, drošība (skolā, uz ielas, mājās)?(%)Esmu pilnībā apmierināts/-a ar savu dzīvi Esmu drīzāk apmierināts/-a ar savu dzīviEsmu drīzāk neapmierināts/-a ar savu dzīvi Esmu pilnībā neapmierināts/-a ar savu dzīviNav atbildes

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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Tie respondenti, kuri novērtēja, ka nav pilnībā apmierināti ar savu dzīvi, tika lūgti minēt galvenosneapmierinātības iemeslus. Visbiežāk – 25% gadījumu – jaunieši norādījuši uz finansiālāmproblēmām, savukārt 15% - uz laika trūkumu. Dažādi citi iemesli minēti retāk kā 1/10 gadījumu – 8%norāda uz bezdarba problēmu, 7% - uz problēmām privātās attiecībās, ģimenē, 6% - izglītības sistēmasproblēmām, bet 5% - dzīves līmeni valstī kopumā.
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Lūdzu, novērtē kāda ir Tava dzīve (dzīves kvalitāte) pašlaik: izglītības iespējas, hobiju un
brīvā laika iespējas, finanses, veselība, drošība (skolā, uz ielas, mājās)?(%)Esmu pilnībā apmierināts/-a ar savu dzīvi Esmu drīzāk apmierināts/-a ar savu dzīviEsmu drīzāk neapmierināts/-a ar savu dzīvi Esmu pilnībā neapmierināts/-a ar savu dzīviNav atbildes

Bāze: visi respondenti [2013, n=1033; 2012, n=1083; 2011, n=1020]

32%15%8%7%6%6%5%4%3%3%3%3%3%2%2%1%1%1%1%1%1%0,3%0,3% 25%

Finanses, to trūkumsLaika trūkumsGrūtības atrast darbu, ko var apvienot ar mācībāmPrivātās attiecības ar ģimeni, draugiemVienmēr viss var būt labākIzglītības sistēmaDzīves līmenis valstīPārāk liela slodze studijās, skolāIr apmierināts ar visuZems darba atalgojumsVeselības problēmasDzīvesvietaNeapmierina valdības darbs, situācija valstīMaz brīvā laika pavadīšanas iespējuNav iespējas nodarboties ar to, ko vēlasDrošībaSlinkums, motivācijas trūkumsSabiedrībaNevar uzsākt patstāvīgu dzīviNav hobijaStudiju maksaStressNevar iegūt darbu, kas atbilst izglītībaiNav atbildes

Kas ir galvenie iemesli, kādēļ neesi pilnībā apmierināts/-a ar savu dzīvi? (%)

Bāze: respondenti, kuri novērtēja, ka nav pilnībā apmierināti ar savu dzīvi, n=711
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4. PIEREDZE BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANĀ48% jauniešu pēdējā gada laikā ne reizes nav veikuši brīvprātīgo darbu, savukārt 52% apgalvo, ka ir todarījuši vismaz vienu reizi – 9% aptaujā norādījuši, ka brīvprātīgo darbu ir veikuši vairākas reizesgadā, 23% - ka dažas reizes un vēl 20% - ka vienu reizi.

Brīvprātīgā darba veicēji biežāk pārstāvēti 13-15 gadīgo jauniešu vidū (kopumā 69% ir veikušibrīvprātīgo darbu), savukārt retāk – 20-25 gadīgo vidū (tikai 44% veikuši brīvprātīgo darbu).
Ja vērtē brīvprātīgā darba veikšanas regularitāti, tad sociāli demogrāfisko grupu griezumā atšķirībasšādā aspektā nav vērojamas, proti, regulārie brīvprātīgā darba veicēji visās sociāli demogrāfiskajāsgrupās pārstāvēti aptuveni vienādā īpatsvarā – ap 1/10 no visiem.

Veicu regulāri, vairākasreizes gadā9%
Veicu dažas reizes gadā23%

Veicu vienu reizi gadā20%

Pēdējā gada laikābrīvprātīgo darbu neesmuveicis/ veikusi48%

Nav atbildes0,5%
Cik bieži Tu esi veicis/veikusi brīvprātīgo darbu pēdējā gada laikā? (%)

Brīvprātīgais darbs ir visā pasaulē atzīts darbs bez atlīdzības, lai iesaistītos sabiedriskajā
dzīvē, pārveidotu un uzlabotu savu un apkārtējo dzīves kvalitāti, palīdzētu citiem.

Bāze: visi respondenti, n=1033
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VISI, n=1033VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152APMIERINĀTĪBA AR DZĪVIEsmu apmierināts/-a ar savu dzīvi, n=913Esmu neapmierināts/-a ar savu dzīvi, n=117BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA TUVĀKĀ GADA LAIKĀVēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=552Nevēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=474IESPĒJAS PAVADĪT BRĪVO LAIKU KĀ VĒLASIr visas/ lielas iespējas, n=705Man ir nelielas/ nav nekadu iespēju, n=325

Cik bieži Tu esi veicis/veikusi brīvprātīgo darbu pēdējā gada laikā? (%)
Brīvprātīgais darbs ir visā pasaulē atzīts darbs bez atlīdzības, lai iesaistītos sabiedriskajā

dzīvē, pārveidotu un uzlabotu savu un apkārtējo dzīves kvalitāti, palīdzētu citiem.Veicu regulāri, vairākas reizes gadāVeicu dažas reizes gadāVeicu vienu reizi gadāPēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu neesmu veicis/ veikusiNav atbildes

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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Brīvprātīgā darba veicēju īpatsvars pēdējo trīs gadu laikā nav būtiski mainījies – aptuveni 1/10jauniešu to veic regulāri, aptuveni 2/5 – reizēm, bet 1/2 - neveic.

Ja pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu ne reizes nebija veikuši 48% aptaujāto jauniešu, tad kopumā46% to nav gatavi darīt arī tuvākā gada laikā – tas ļauj secināt, ka kopējais brīvprātīgajā darbāiesaistīto jauniešu īpatsvars tuvākā gada laikā visdrīzāk nemainīsies. Būtiski arī uzsvērt, ka tikai 13%jauniešu bijuši pilnībā pārliecināti, ka noteikti vēlas veikt brīvprātīgo darbu tuvākā gada laikā, kamēr40% sniedz nekonkrētāku atbildi – drīzāk vēlētos veikt brīvprātīgo darbu. Interesanti - 7% jauniešunorāda, ka nekad nestrādās bez atlīdzības, kas kopumā nav augsts rādītājs un ļauj brīvprātīgā darbaattīstības iespējas ilgtermiņā vērtēt optimistiski.
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Cik bieži Tu esi veicis/veikusi brīvprātīgo darbu pēdējā gada laikā? (%)
Brīvprātīgais darbs ir visā pasaulē atzīts darbs bez atlīdzības, lai iesaistītos sabiedriskajā

dzīvē, pārveidotu un uzlabotu savu un apkārtējo dzīves kvalitāti, palīdzētu citiem.Veicu regulāri, vairākas reizes gadā Veicu dažas reizes gadāVeicu vienu reizi gadā Pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu neesmu veicis/ veikusiNav atbildes

Bāze: visi respondenti [2013, n=1033; 2012, n=1083; 2011, n=1020]

Noteikti vēlos veiktbrīvprātīgo darbu13%

Drīzāk vēlos veiktbrīvprātīgo darbu40%Drīzāk nevēlos veiktbrīvprātīgo darbu31%

Noteikti nevēlos veiktbrīvprātīgo darbu8%
Nekad nestrādāšu bezatlīdzības7% Nav atbildes1%

Vai Tu būtu ieinteresēts/-a veikt brīvprātīgo darbu tuvākā gada laikā? (%)

Bāze: visi respondenti, n=1033
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Sociāli demogrāfiskā griezumā novērojams, ka tuvākā gada laikā brīvprātīgo darbu noteikti vēlētosveikt šādu mērķa grupu pārstāvji: sievietes (18%), Zemgalē dzīvojošie (23%), tie, kuri pēdējā gadalaikā brīvprātīgo darbu veikuši vairākas (45%) vai dažas (20%) reizes. Savukārt tie, kuri noteiktinevēlas veikt brīvprātīgo darbu, biežāk sastopami profesionālo vidējo izglītību ieguvušo vidū (16%novērtē, ka noteikti nevēlas veikt brīvprātīgo darbu).
Tai pat laikā būtiski piebilst, ka kopumā 40% no tiem, kuri nebija veikuši brīvprātīgo darbu pēdējāgada laikā, būtu ieinteresēti to darīt tuvākā gada laikā.
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VISI, n=1033VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152APMIERINĀTĪBA AR DZĪVIEsmu apmierināts/-a ar savu dzīvi, n=913Esmu neapmierināts/-a ar savu dzīvi, n=117BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA PĒDĒJĀ GADA LAIKĀVeicu regulāri, vairākas reizes gadā, n=89Veicu dažas reizes gadā, n=235Veicu vienu reizi gadā, n=206Pēdējā gada laikā neesmu veicis/ veikusi, n=498IESPĒJAS PAVADĪT BRĪVO LAIKU KĀ VĒLASIr visas/ lielas iespējas, n=705Man ir nelielas/ nav nekadu iespēju, n=325

Vai Tu būtu ieinteresēts/-a veikt brīvprātīgo darbu tuvākā gada laikā? (%)Noteikti vēlos veikt brīvprātīgo darbu Drīzāk vēlos veikt brīvprātīgo darbu Drīzāk nevēlos veikt brīvprātīgo darbuNoteikti nevēlos veikt brīvprātīgo darbu Nekad nestrādāšu bez atlīdzības* Nav atbildes

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
Piezīme: *Apgalvojums iekļauts tikai 2013.g. aptaujā
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Pēdējā gada laikā nedaudz samazinājies to jauniešu īpatsvars, kuri izsaka vēlmi veikt brīvprātīgodarbu – ja 2011.gadā tādu bija kopumā 58%, tad šogad – 53%.
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Vai Tu būtu ieinteresēts/-a veikt brīvprātīgo darbu tuvākā gada laikā? (%)Noteikti vēlos veikt brīvprātīgo darbu Drīzāk vēlos veikt brīvprātīgo darbuDrīzāk nevēlos veikt brīvprātīgo darbu Noteikti nevēlos veikt brīvprātīgo darbuNekad nestrādāšu bez atlīdzības* Nav atbildes

Bāze: visi respondenti [2013, n=1033; 2012, n=1083; 2011, n=1020]
Piezīme: *Apgalvojums iekļauts tikai 2013.g. aptaujā
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5. IESPĒJAS PAVADĪT BRĪVO LAIKUVairākums jauniešu – kopumā 68% - apgalvo, ka viņiem ir visas (25%) vai lielas (43%) iespējaspavadīt savu brīvo laiku tā, kā viņi paši to vēlētos. Tomēr liels – 31% - ir arī to jauniešu īpatsvars, kuriapgalvo, ka viņiem ir nelielas vai nav nekādas iespējas pavadīt brīvo laiku tā, kā viņi to vēlas.

Sociāli demogrāfiskā griezumā novērojams, ka to, ka viņiem ir visas iespējas pavadīt brīvo laiku tā, kāpaši vēlas, salīdzinoši biežāk atzīst:
 13-15 gadīgie (32%),
 tie, kuru dzimtā ir latviešu valoda (28%),
 Pierīgā un Zemgalē dzīvojošie (31%).

Savukārt tādu, kuri novērtē, ka viņiem ir nelielas vai nav nekādas iespējas pavadīt brīvo laiku pēcsavām vēlmēm, salīdzinoši vairāk ir šādās mērķa grupās:
 20-25 gadīgie (35%),
 tie, kuru dzimtā nav latviešu valoda (41%),
 profesionālo vidējo (37%) un augstāko (40%) izglītību ieguvušie,
 Kurzemē (40%) un Latgalē (38%) dzīvojošie.

Man ir visas iespējas25%

Man ir lielas iespējas43%

Man ir nelielas iespējas29%
Man nav nekādu iespēju2%

Nav atbildes0,3%
Lūdzu, novērtē savas iespējas pavadīt brīvo laiku tā, kā Tu to vēlies! (%)

Bāze: visi respondenti, n=1033
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Pēdējo četru gadu periodā jauniešu vērtējumi par iespējām pavadīt brīvo laiku atbilstoši savāmvēlmēm nav būtiski mainījušies – aptuveni 1/5 uzskata, ka viņiem ir visas iespējas, 2/5 – ka ir lielasiespējas, bet 1/3 – ka ir nelielas vai nav nekādu iespēju.
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VISI, n=1033VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152APMIERINĀTĪBA AR DZĪVIEsmu apmierināts/-a ar savu dzīvi, n=913Esmu neapmierināts/-a ar savu dzīvi, n=117BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA PĒDĒJĀ GADA LAIKĀVeicu regulāri, vairākas reizes gadā, n=89Veicu dažas reizes gadā, n=235Veicu vienu reizi gadā, n=206Pēdējā gada laikā neesmu veicis/ veikusi, n=498BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA TUVĀKĀ GADA LAIKĀVēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=552Nevēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=474

Lūdzu, novērtē savas iespējas pavadīt brīvo laiku tā, kā Tu to vēlies! (%)

Man ir visas iespējas Man ir lielas iespējas Man ir nelielas iespējas Man nav nekādu iespēju Nav atbildes

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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Jaunieši, kuri novērtēja, ka viņiem ir nelielas vai nav nekādu iespēju pavadīt brīvo laiku tā, kā viņi tovēlētos, tika lūgti norādīt, kādas iespējas viņi vēlētos, lai būtu pieejamas. 57% respondentu navvarējuši sniegt konkrētu atbildi, savukārt tie, kuri minējuši konkrētas vēlmes, salīdzinoši visbiežāknorādījuši uz vēlmēm pēc plašākām sporta aktivitātēm (17%) un izklaides, teātra, kino, klubiem(12%).
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Lūdzu, novērtē savas iespējas pavadīt brīvo laiku tā, kā Tu to vēlies! (%)Man ir visas iespējas Man ir lielas iespējas Man ir nelielas iespējas Man nav nekādu iespēju Nav atbildes

Bāze: visi respondenti [2013, n=1033; 2012, n=1083; 2011, n=1020]

17%12%6%6%5%3%2%2%1%1%1%1%1%1% 57%

Sporta aktivitātes, aktīvā atpūtaIzklaide, teātris, kino, klubiNav brīvā laikaPavadīt laiku ar ģimeni, draugiemCeļošanaNepietiek līdzekļu, lai darītu ko vēlasNometnes, pulciņiPiedalīties dažādos projektos, seminārosIemācīties jaunas lietasAttīstīt dažādas prasmesAtpūta pie dabasAuto braukšanas apmācībasStrādāt savā iegūtajā profesijāBrīvprātīgais darbsNav atbildes

Kādas iespējas pavadīt brīvo laiku Tu vēlētos, lai Tev būtu pieejamas? (%)

Bāze: respondenti, kuri novērtēja, ka viņiem ir nelielas vai nav nekādu iespēju pavadīt brīvo laiku tā, kā viņi to vēlētos, n=325
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6. DALĪBA AKTIVITĀTĒSPēdējā gada laikā jaunieši visbiežāk iesaistījušies dažādās kultūras un izklaides aktivitātēs – 35% tāsapmeklējuši 12 un vairāk reižu, vēl 26% - 6-11 reizes. Interešu aktivitātēs, piemēram, pulciņos,interešu klubos u.tml., pēdējā gada laikā piedalījušies kopumā 67% jauniešu (24% - 12 un vairākreižu). Nedaudz retāk – kopumā 61% - jauniešu piedalījušies sabiedriskās un sociālās aktivitātēs, bet57% - skolas aktivitātēs. Vismazāk – tikai 31% - jauniešu ņēmuši dalību politiskās aktivitātēs.

Vērtējot aptaujas datus pēdējo četru gadu dinamikā, novērojams, ka nedaudz pieaugusi jauniešuaktivitāte kultūras un izklaides pasākumu apmeklēšanā un skolas aktivitātēs.
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Kultūras un izklaides aktivitātes (koncerti, sporta sacensības,festivāli, kino u.c.)
Interešu aktivitātes (pulciņi, interešu klubi un grupas ārpus skolas)

Skolas aktivitātes (skolēnu/ studentu pašpārvalde, skolaspasākumi)Sabiedriskās un sociālās aktivitātes (dalība nevalstiskajāsorganizācijās, vides sakopšana, talkas, brīvprātīgais darbs arcilvēkiem vai dzīvniekiem, labdarības pasākumi u.c.)Politiskās aktivitātes (diskusijas par politiku, vēlēšanas, dalībapartiju darbībā)

Cik bieži Tu pēdējā gada laikā esi iesaistījies/-usies šādās aktivitātēs? (%)12 reizes vai biežāk 6-11 reizes 1-5 reizes Ne reizi Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti, n=1033
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Turpmākajās lapaspusēs sniegts jauniešu iesaistes dažāda veida aktivitātēs sociāli demogrāfiskaisgriezums par katru no anketā iekļautajām aktivitātēm.
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5%5%4%
9%8%10%

13%4%12%
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Kultūras un izklaides aktivitātes: 2013201220112010Interešu aktivitātes: 2013201220112010Skolas aktivitātes: 20132012*20112010Sabiedriskās un sociālās aktivitātes: 2013201220112010Politiskās aktivitātes: 2013201220112010

Cik bieži Tu pēdējā gada laikā esi iesaistījies/-usies šādās aktivitātēs? (%)12 reizes vai biežāk 6-11 reizes 1-5 reizes Ne reizi Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti [2010, n=1082; 2011,
n=1020; 2012, n=1083; 2013, n=1033]
Piezīme: *2012 bāze: respondenti, kuri pašlaik
mācās, n=808
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VISI, n=1033VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152APMIERINĀTĪBA AR DZĪVIEsmu apmierināts/-a ar savu dzīvi, n=913Esmu neapmierināts/-a ar savu dzīvi, n=117BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA PĒDĒJĀ GADA LAIKĀVeicu regulāri, vairākas reizes gadā, n=89Veicu dažas reizes gadā, n=235Veicu vienu reizi gadā, n=206Pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu neesmu veicis/ veikusi, n=498BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA TUVĀKĀ GADA LAIKĀVēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=552Nevēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=474IESPĒJAS PAVADĪT BRĪVO LAIKU KĀ VĒLASIr visas/ lielas iespējas, n=705Man ir nelielas/ nav nekadu iespēju, n=325

Cik bieži Tu pēdējā gada laikā esi iesaistījies/-usies šādās aktivitātēs -
KULTŪRAS UN IZKLAIDES AKTIVITĀTES? (%)12 reizes vai biežāk 6-11 reizes 1-5 reizes Ne reizi Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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VISI, n=1033VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152APMIERINĀTĪBA AR DZĪVIEsmu apmierināts/-a ar savu dzīvi, n=913Esmu neapmierināts/-a ar savu dzīvi, n=117BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA PĒDĒJĀ GADA LAIKĀVeicu regulāri, vairākas reizes gadā, n=89Veicu dažas reizes gadā, n=235Veicu vienu reizi gadā, n=206Pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu neesmu veicis/ veikusi, n=498BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA TUVĀKĀ GADA LAIKĀVēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=552Nevēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=474IESPĒJAS PAVADĪT BRĪVO LAIKU KĀ VĒLASIr visas/ lielas iespējas, n=705Man ir nelielas/ nav nekadu iespēju, n=325

Cik bieži Tu pēdējā gada laikā esi iesaistījies/-usies šādās aktivitātēs -
INTEREŠU AKTIVITĀTES? (%)

12 reizes vai biežāk 6-11 reizes 1-5 reizes Ne reizi Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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VISI, n=1033VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152APMIERINĀTĪBA AR DZĪVIEsmu apmierināts/-a ar savu dzīvi, n=913Esmu neapmierināts/-a ar savu dzīvi, n=117BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA PĒDĒJĀ GADA LAIKĀVeicu regulāri, vairākas reizes gadā, n=89Veicu dažas reizes gadā, n=235Veicu vienu reizi gadā, n=206Pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu neesmu veicis/ veikusi, n=498BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA TUVĀKĀ GADA LAIKĀVēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=552Nevēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=474IESPĒJAS PAVADĪT BRĪVO LAIKU KĀ VĒLASIr visas/ lielas iespējas, n=705Man ir nelielas/ nav nekadu iespēju, n=325

Cik bieži Tu pēdējā gada laikā esi iesaistījies/-usies šādās aktivitātēs -
SKOLAS AKTIVITĀTES? (%)

12 reizes vai biežāk 6-11 reizes 1-5 reizes Ne reizi Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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VISI, n=1033VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152APMIERINĀTĪBA AR DZĪVIEsmu apmierināts/-a ar savu dzīvi, n=913Esmu neapmierināts/-a ar savu dzīvi, n=117BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA PĒDĒJĀ GADA LAIKĀVeicu regulāri, vairākas reizes gadā, n=89Veicu dažas reizes gadā, n=235Veicu vienu reizi gadā, n=206Pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu neesmu veicis/ veikusi, n=498BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA TUVĀKĀ GADA LAIKĀVēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=552Nevēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=474IESPĒJAS PAVADĪT BRĪVO LAIKU KĀ VĒLASIr visas/ lielas iespējas, n=705Man ir nelielas/ nav nekadu iespēju, n=325

Cik bieži Tu pēdējā gada laikā esi iesaistījies/-usies šādās aktivitātēs -
SABIEDRISKĀS UN SOCIĀLĀS AKTIVITĀTES? (%)

12 reizes vai biežāk 6-11 reizes 1-5 reizes Ne reizi Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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VISI, n=1033VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152APMIERINĀTĪBA AR DZĪVIEsmu apmierināts/-a ar savu dzīvi, n=913Esmu neapmierināts/-a ar savu dzīvi, n=117BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA PĒDĒJĀ GADA LAIKĀVeicu regulāri, vairākas reizes gadā, n=89Veicu dažas reizes gadā, n=235Veicu vienu reizi gadā, n=206Pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu neesmu veicis/ veikusi, n=498BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA TUVĀKĀ GADA LAIKĀVēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=552Nevēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=474IESPĒJAS PAVADĪT BRĪVO LAIKU KĀ VĒLASIr visas/ lielas iespējas, n=705Man ir nelielas/ nav nekadu iespēju, n=325

Cik bieži Tu pēdējā gada laikā esi iesaistījies/-usies šādās aktivitātēs -
POLITISKĀS AKTIVITĀTES? (%)

12 reizes vai biežāk 6-11 reizes 1-5 reizes Ne reizi Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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Anketā jaunieši tika lūgti arī norādīt, ar kādiem šķēršļiem ir saskārušies, lai iesaistītos dažādāssabiedriskās, sociālās, politiskās vai cita veida aktivitātēs. Tikai 1/10 apgalvojuši, ka nav saskārušies arnekādiem šķēršļiem, kamēr pārējie minējuši konkrētus šķēršļus. Visbiežāk – 51% gadījumu – jauniešinorādījuši uz laika trūkumu kā iesaistes barjeru. Izteikti liela daļa – 40% - jauniešu norāda, ka viņiemnav bijusi interese piedalīties, savukārt 1/4 izjūt informācijas trūkumu. Vēl 1/4 atzīst, ka viņiem irslinkums iesaistīties aktivitātēs. Būtiski uzsvērt, ka tikai 15% kā šķērsli norāda finanšu problēmas.
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13%
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10%
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Man nebija laika
Man nebija interese piedalīties

Man nebija pietiekami daudz informācijas
Man bija slinkums

Esmu pārāk kautrīgs/ kautrīga
Man nepietika naudas, lai piedalītos

Neticu, ka varēšu kaut ko mainīt
Cita atbilde

Neesmu saskāries/ saskārusies ar šķēršļiem
Nav atbildes

Ar kādiem šķēršļiem Tu esi saskāries/ saskārusies, lai iesaistītos dažādās sabiedriskās,
sociālās, politiskās vai cita veida aktivitātēs? (%)

Bāze: visi respondenti, n=1033
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7. INFORMĀCIJAS PIEEJAMĪBAS VĒRTĒJUMSKopumā jaunieši novērtējuši, ka viņiem ir pietiekoši daudz informācijas tikai par savas skolas/augstskolas aktivitātēm un jauniešu pulciņiem, klubiņiem un interešu grupām (attiecīgi 57% un 39%).Pārējās anketā iekļautajās kategorijās lielāks bijis to jauniešu īpatsvars, kuri vērtējuši, ka viņiem ir parmaz informācijas, īpaši attiecībā uz NVO darbu un savas pašvaldības darbību.

Nākamajās lapaspusēs sniegts detalizētāks vizuāls pārskats par jauniešu informētības sadalījumusociāli demogrāfiskajās mērķa grupās.

57%
39%

24%
18%

12%
10%
9%

25%
31%

37%
37%

34%
13%

20%

4%
9%

12%
15%

17%
14%

13%

9%
13%

18%
22%

25%
53%

46%

6%
8%
9%
8%

12%
10%
12%

...savas skolas/ augstskolas aktivitātēs?
... jauniešu pulciņu, klubiņu, interešu grupu aktivitātēs?

... jaunatnes organizāciju darbībā?
... savas pašvaldības darbībā?

... nevalstisko un sabiedrisko organizāciju darbībā?
... reliģisko organizāciju darbībā?
... politisko organizāciju darbībā?

Novērtē, vai Tev ir pieejama informācija par iespējām iesaistīties... (%)

Ir pietiekoši daudz informācijas Ir par maz informācijas Nav nemaz informācijas Neinteresē šāda informācija Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti, n=1033
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VISI, n=1033VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152APMIERINĀTĪBA AR DZĪVIEsmu apmierināts/-a ar savu dzīvi, n=913Esmu neapmierināts/-a ar savu dzīvi, n=117BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA PĒDĒJĀ GADA LAIKĀVeicu regulāri, vairākas reizes gadā, n=89Veicu dažas reizes gadā, n=235Veicu vienu reizi gadā, n=206Pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu neesmu veicis/ veikusi, n=498BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA TUVĀKĀ GADA LAIKĀVēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=552Nevēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=474IESPĒJAS PAVADĪT BRĪVO LAIKU KĀ VĒLASIr visas/ lielas iespējas, n=705Man ir nelielas/ nav nekadu iespēju, n=325

Novērtē, vai Tev ir pieejama informācija par iespējām iesaistīties...
...savas skolas/ augstskolas aktivitātēs? (%)Ir pietiekoši daudz informācijas Ir par maz informācijas Nav nemaz informācijasNeinteresē šāda informācija Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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VISI, n=1033VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152APMIERINĀTĪBA AR DZĪVIEsmu apmierināts/-a ar savu dzīvi, n=913Esmu neapmierināts/-a ar savu dzīvi, n=117BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA PĒDĒJĀ GADA LAIKĀVeicu regulāri, vairākas reizes gadā, n=89Veicu dažas reizes gadā, n=235Veicu vienu reizi gadā, n=206Pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu neesmu veicis/ veikusi, n=498BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA TUVĀKĀ GADA LAIKĀVēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=552Nevēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=474IESPĒJAS PAVADĪT BRĪVO LAIKU KĀ VĒLASIr visas/ lielas iespējas, n=705Man ir nelielas/ nav nekadu iespēju, n=325

Novērtē, vai Tev ir pieejama informācija par iespējām iesaistīties...
... jauniešu pulciņu, klubiņu, interešu grupu aktivitātēs? (%)Ir pietiekoši daudz informācijas Ir par maz informācijas Nav nemaz informācijasNeinteresē šāda informācija Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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VISI, n=1033VECUMS13-15, n=18016-19, n=27920-25, n=574DZIMUMSVīrietis, n=526Sieviete, n=507DZIMTĀ VALODALatviešu, n=711Cita, n=322IZGLĪTĪBASākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība, n=180Pamatizglītība, n=270Vidējā izglītība, n=167Profesionālā vidējā izglītība, n=49Nepabeigta augstākā izglītība, n=297Augstākā izglītība, n=70REĢIONSRīga, n=277Pierīga, n=194Vidzeme, n=123Kurzeme, n=147Zemgale, n=140Latgale, n=152APMIERINĀTĪBA AR DZĪVIEsmu apmierināts/-a ar savu dzīvi, n=913Esmu neapmierināts/-a ar savu dzīvi, n=117BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA PĒDĒJĀ GADA LAIKĀVeicu regulāri, vairākas reizes gadā, n=89Veicu dažas reizes gadā, n=235Veicu vienu reizi gadā, n=206Pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu neesmu veicis/ veikusi, n=498BRĪVPRĀTĪGĀ DARBA VEIKŠANA TUVĀKĀ GADA LAIKĀVēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=552Nevēlos veikt brīvprātīgo darbu, n=474IESPĒJAS PAVADĪT BRĪVO LAIKU KĀ VĒLASIr visas/ lielas iespējas, n=705Man ir nelielas/ nav nekadu iespēju, n=325

Novērtē, vai Tev ir pieejama informācija par iespējām iesaistīties...
... jaunatnes organizāciju darbībā? (%)Ir pietiekoši daudz informācijas Ir par maz informācijas Nav nemaz informācijasNeinteresē šāda informācija Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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Novērtē, vai Tev ir pieejama informācija par iespējām iesaistīties...
... savas pašvaldības darbībā? (%)Ir pietiekoši daudz informācijas Ir par maz informācijas Nav nemaz informācijasNeinteresē šāda informācija Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā



Izglītības un zinātnes ministrija
Aptauja ikgadējā jaunatnes politikas monitoringa ietvaros 2013

30

12%
9%10%14%
11%13%
12%11%
9%9%8%12%18%17%
14%13%7%5%14%15%

12%9%
25%11%12%10%

13%10%
12%11%

34%
20%30%40%

29%39%
33%35%

20%32%40%31% 41%34%
37%32%33%35%31%31%

34%29%
38%36%33%32%

38%29%
34%32%

17%
19% 20% 15%

20% 14%
16%20%

19% 22%14%18% 13%21%
19%15%16,3%18%14%20%

16%24%
16%17%22%16%

17%17%
15%22%

25%
34% 28%21%

30%20%
27%22%

34% 29%25%29%19%16%
19%29%29%31%24%24%

25%26%
11%20%21%32%

18%33%
26%23%

12%
18%11%10%

10%13,2%
12%11%

17%9%14%10%10%11%
10%11%14%12%16%10%

12%13%
10%17%12%9%

12,7%10%
12%11%
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Novērtē, vai Tev ir pieejama informācija par iespējām iesaistīties...
... nevalstisko un sabiedrisko organizāciju darbībā? (%)Ir pietiekoši daudz informācijas Ir par maz informācijas Nav nemaz informācijasNeinteresē šāda informācija Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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Novērtē, vai Tev ir pieejama informācija par iespējām iesaistīties...
... politisko organizāciju darbībā? (%)Ir pietiekoši daudz informācijas Ir par maz informācijas Nav nemaz informācijasNeinteresē šāda informācija Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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Novērtē, vai Tev ir pieejama informācija par iespējām iesaistīties...
... reliģisko organizāciju darbībā? (%)Ir pietiekoši daudz informācijas Ir par maz informācijas Nav nemaz informācijasNeinteresē šāda informācija Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti konkrētajās mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt grafikā
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8. INFORMĀCIJAS AVOTU VĒRTĒJUMSVaicāti, kur būtu visērtāk saņemt informāciju par dažādiem projektiem, jauniešu iespējām, jaunatnespolitiku valstī, vairākums jauniešu norādījuši, ka masu mediji būtu visērtākais informācijas avots(55%). Tikai nedaudz retāk minēts, ka vislabprātāk informāciju iegūtu skolā, augstskolā (51%) vai nodraugiem (48%). 29% jauniešu par ērtāko informācijas avotu uzskata ziņas e-pastā vai ziņu listēs,savukārt 1/5 – informācijas saņemšanu no vecākiem un 1/10 - portālā www.jaunatneslietas.lv.
Pēdējo trīs gadu aptauju datu salīdzinājums liecina, ka kopumā jauniešiem dažādu informācijas avotubūtiskums un ērtība ir ievērojami mazinājies. Novērojams, ka samazinājusies tādu informācijas avotukā masu mediji, draugi, e-pasts, ziņu listes nozīme, kā arī pēdējā gada laika aptuveni uz pusi sarucis tojauniešu īpatsvars, kuri par sev ērtu informācijas ieguves veidu atzīst portālu www.jaunatneslietas.lv.Salīdzinoši nemainīgi saglabājušies vērtējumi par tādu informācijas avotu kā vecāki un internetsērtību.
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No masu medijiem (TV, žurnāliem, avīzēm, radio)
Skolā/ Augstskolā

No draugiem
E-pastā, ziņu listēs

No vecākiem
Citur internetā

No portāla www.jaunatneslietas.lv
Nevalstiskajās organizācijās, no NVO koordinatoriem

Citur
Nevēlos saņemt šādu informāciju

Kur Tev būtu visērtāk saņemt informāciju par dažādiem projektiem, jauniešu
iespējām, jaunatnes politiku valstī? (%)

201320122011

Bāze: visi respondenti [2013, n=1033; 2012, n=1083; 2011, n=1020]



9. JAUNIEŠIEM AKTUĀLĀKIE JAUTĀJUMIAptaujas anketā jaunieši tika lūgti nosaukt trīs galvenos jautājumus, kurus Latvijas valdībai būtujārisina tieši jauniešu jomā. Salīdzinoši visbiežāk minētas atbildes: jārisina jautājums par darba unprakses iespējām (33%), jāuzlabo izglītības sistēma (24%), jānodrošina bezmaksas izglītība (12%) unbrīvā laika pavadīšanas iespējas (11%). Salīdzinoši liels (8%) ir to jauniešu īpatsvars, kuri kā vienu notrim būtiskākajiem valdībai risināmiem jautājumiem norāda jauniešu atkarību – alkohols, smēķēšana,narkotikas – problēmu.
33%24%12%11%9%8%8%8%5%5%5%4%4%3%3%2%2%2%2%2%2%2%1%1%1%1%1%0,5%0,5%0,5%0,2%0,1% 28%

Darbs, jauniešu nodarbinātība, prakses iespējasIzglītības sistēmas uzlabošanaBezmaksas izlītība, visos līmeņosBrīvais laiks jauniešiemSporta aktivitāšu nodrošināšanaSkolēnu, studentu stipendijas, pabalstiBezmaksas izklaides un kultūras pasākumi jauniešiemJauniešu atkarības - alkohols, smēķēšana, narkotikasNeformālās izglītības iespējasBezmaksas sabiedriskais transports, arī reģionosBudžeta vietu nodrošinājumsInformācijas nodrošināšana par dažādiem projektiemSkolu labiekārtošana, materiālu nodrošināšanaJauniešu viedokļa uzklausīšanaValsts labklājībaVeselības joma, tās dārgumsAtbalsts studentiemDažāda veida atlaides jauniešiem, studentiemSlodzes samazināšana skolāsJauniešu drošība, vardarbība skolāsBezmaksas pusdienu nodrošinājums skolāsJauniešu informētība par politiku, situāciju valstīIespēja strādāt savā profesijā pēc studiju beigāmJauniešu izbraukšana no valstsNodokļu atvieglojumi jauniešiemDzīvesvietas nodrošināšana studentiem, skolēniemBrīvprātīgo darbsInformācija par seksualitāti, attiecībām un izsargāšanosIzglītības valodaSociālās garantijasPatriotiskuma veicināšanaReliģijaNav atbildes

Ieraksti, lūdzu, TRĪS galvenos jautājumus, kurus Latvijas valdībai būtu jārisina tieši
jauniešu jomā! (%)

Bāze: visi respondenti, n=1033
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PIELIKUMI

APTAUJAS ANKETA

J A U N I E Š U A P T A U J A  2 0 1 3
A P T A U J A  P A R  J A U N I E Š U  D Z Ī V E S  K V A L I T Ā T I ,
I E S A I S T Ī Š A N O S  B R Ī V P R Ā T Ī G A J Ā  D A R B Ā ,  J A U N A T N E S
O R G A N I Z Ā C I J U  D A R B Ī B Ā
U N  P I E K Ļ U V I  I N F O R M Ā C I J A I

D Z Ī V E S K V A L I T Ā T E
Q1 Un cik lielā mērā esi apmierināts ar savu dzīvi kopumā

(izglītības iespējas, hobiju un brīvā laika iespējas, finanses,
veselība, drošība (skolā, uz ielas, mājās))?

Esmu pilnībā apmierināts/-a ar savu dzīvi
Esmu drīzāk apmierināts/-a ar savu dzīvi

Esmu drīzāk neapmierināts/-a ar savu dzīvi
Esmu pilnībā neapmierināts/-a ar savu dzīvi

1
2
3
4

Q2 uzdot tiem, kuriem Q1=3, 2 vai 4!
Q2 Kas ir galvenie iemesli, kādēļ neesi pilnībā apmierināts/-a ar savu dzīvi?

..............................................................................................................................................................................................................
B R Ī V P R Ā T Ī G A I S  D A R B S

Q3 Cik bieži Tu esi veicis/veikusi brīvprātīgo darbu
pēdējā gada laikā?
(Brīvprātīgais darbs ir visā pasaulē atzīts darbs bez
atlīdzības, lai iesaistītos sabiedriskajā dzīvē, pārveidotu
un uzlabotu savu un apkārtējo dzīves kvalitāti, palīdzētu
citiem.)

Veicu regulāri, vairākas reizes gadā
Veicu dažas reizes gadā

Veicu vienu reizi gadā
Pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu neesmu veicis/ veikusi

1
2
3
4

Q4 Vai Tu būtu ieinteresēts/-a veikt brīvprātīgo darbu
tuvākā gada laikā?

Noteikti vēlos veikt brīvprātīgo darbu
Drīzāk vēlos veikt brīvprātīgo darbu

Drīzāk nevēlos veikt brīvprātīgo darbu
Noteikti nevēlos veikt brīvprātīgo darbu

Nekad nestrādāšu bez atlīdzības

1
2
3
4
5

D A L Ī B A  A K T I V I T Ā T Ē S
Q5 Cik bieži Tu pēdējā gada laikā esi iesaistījies/-usies šādās aktivitātēs?

Tikai viena atbilde katrā rindiņā!
12 reizes

vai
biežāk

6-11
reizes

1-5
reizes Ne reizi

Grūti
pateikt/

NA

01 Skolas aktivitātes (skolēnu/ studentu pašpārvalde, skolas pasākumi) 1 2 3 4 5
02 Interešu aktivitātes (pulciņi, interešu klubi un grupas ārpus skolas) 1 2 3 4 5
03 Sabiedriskās un sociālās aktivitātes (dalība nevalstiskajās organizācijās, vides

sakopšana, talkas, brīvprātīgais darbs ar cilvēkiem vai dzīvniekiem, labdarības pasākumi
u.c.)

1 2 3 4 5

04 Politiskās aktivitātes (diskusijas par politiku, vēlēšanas, dalība partiju darbībā) 1 2 3 4 5
05 Kultūras un izklaides aktivitātes (koncerti, sporta sacensības, festivāli, kino u.c.) 1 2 3 4 5

Q6 Ar kādiem šķēršļiem Tu esi saskāries/ saskārusies, lai iesaistītos
dažādās sabiedriskās, sociālās, politiskās vai cita veida aktivitātēs?
Atzīmē visas Tev atbilstošās atbildes!

Man nebija interese piedalīties
Man nebija pietiekami daudz informācijas

Man nebija laika
Man bija slinkums

Esmu pārāk kautrīgs/ kautrīga
Neticu, ka varēšu kaut ko mainīt

Man nepietika naudas, lai piedalītos
Cita atbilde (lūdzu, ieraksti):

......................................................................
Neesmu saskāries/ saskārusies ar šķēršļiem

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,

8,
9

I N F O R M Ā C I J A S  P I E E J A M Ī B A  U N  I N F O R M Ā C I J A S  A V O T I
Q7 Novērtē, vai Tev ir pieejama informācija par iespējām iesaistīties...

Tikai viena atbilde katrā rindiņā!
Ir pietiekoši

daudz
informācijas

Ir par maz
informācijas

Nav nemaz
informācijas

Neinteresē
šāda

informācija

Grūti
pateikt/

NA

01 ...savas skolas/ augstskolas aktivitātēs? 1 2 3 4 5
02 ... savas pašvaldības darbībā? 1 2 3 4 5
03 ... nevalstisko un sabiedrisko organizāciju darbībā? 1 2 3 4 5
04 ... reliģisko organizāciju darbībā? 1 2 3 4 5
05 ... jaunatnes organizāciju darbībā? 1 2 3 4 5
06 ... jauniešu pulciņu, klubiņu, interešu grupu aktivitātēs? 1 2 3 4 5
07 ... politisko organizāciju darbībā? 1 2 3 4 5
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Q8 Kur Tev būtu visērtāk saņemt informāciju par

dažādiem projektiem, jauniešu iespējām, jaunatnes
politiku valstī?
Atzīmē visas Tev atbilstošās atbildes!

No draugiem
No masu medijiem (TV, žurnāliem, avīzēm, radio)

Skolā/ Augstskolā
No vecākiem

No portāla www.jaunatneslietas.lv
Citur internetā (ieraksti, kur tieši):

.........................................................................................
Nevalstiskajās organizācijās, no NVO koordinatoriem

E-pastā, ziņu listēs
Citur (ieraksti, kur tieši):

.........................................................................................
Nevēlos saņemt šādu informāciju

1,
2,
3,
4,
5,

6,
7,
8,
9,

10
B R Ī V Ā  L A I K A  P A V A D Ī Š A N A S  I E S P Ē J A S

Q9 Lūdzu, novērtē savas iespējas pavadīt brīvo laiku tā,
kā Tu to vēlies!

Man ir visas iespējas
Man ir lielas iespējas

Man ir nelielas iespējas
Man nav nekādu iespēju

1
2
3
4

Q10 uzdot tiem, kuriem Q9=3vai 4
Q10 Kādas iespējas pavadīt brīvo laiku Tu vēlētos, lai Tev būtu pieejamas?

..............................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................

J A U N I E Š I E M  A K T U Ā L Ā K I E  J A U T Ā J U M I
Q11 Ieraksti, lūdzu, TRĪS galvenos jautājumus, kurus Latvijas valdībai būtu jārisina tieši jauniešu jomā!

01
02
03

S O C I Ā L I  D E M O G R Ā F I S K I E  R Ā D Ī T Ā J I
Noslēgumā daži jautājumi par Tevi!

D1 Cik Tev ir gadu?
______ pilni gadi

D2 Atzīmē dzimumu! Vīrietis
Sieviete

1
2

D3 Kāda ir Tava izglītība? Sākumskolas vai nepabeigta pamatizglītība
Pamatizglītība
Vidējā izglītība

Profesionālā vidējā izglītība
Nepabeigta augstākā izglītība

Augstākā izglītība

1
2
3
4
5
6

D4 Kāda ir Tava dzimtā valoda? Latviešu
Krievu

Cita

1
2
3

D5 Ieraksti, lūdzu, kur Tu dzīvo (novadu vai pilsētu)!

..............................................................................................................................................................................................................
P A L D I E S T E V P A R  A T S A U C Ī B U !


